Man klipper og folder 6 enkelte elementer, der limes sammen til en stjerne.
Man kan eventuelt arbejde i par, og sammen lave én stjerne. Sa skal der kun klippes og foldes halvt sa
meget.

Stjerne 1

Stjernen bestér af 6 ens elementer, klippet af skabelon 1. Hvert element laves pa denne made:

1. Man folder forst midt pa, og klipper 2 klip. 2. Sa folder man den midterste del opad og laver
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3. Folder ud igen 4. Abner og vender den midterste del ud af.

B N

Nu limer man de 6 foldede elementer sammen. Man tager det forste element, putter lim pa kanten og
saetter ssmmen med det naeste element. Fortsatter indtil forste og sjette element limes sammen.
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Opgave
Hvordan skal man klippe for at den del, der vendes udad, bliver lidt storre?
Tegn klippestreger pa “skabelon 1 tom”, klip, fold og lim en stjerne.

Opgave for udskolingen
Stjernen ser ud til naesten at passe ind i en cirkel, dvs at alle 12 spid-
ser neesten rammer samme cirkel.

Hvor langt skal man klippe for at alle 12 spidser preecis rammer
samme cirkel?

Stjerne 2

Stjernen bestér af 6 ens elementer, klippet af skabelon 2. Hvert element laves pa denne méde:

1. Man folder forst midt pa, og klipper 4 klip. 2. S folder man den store midterste del opad og
laver en skarp kant.

3, Folder den lille midterste del tilbage. 4. Abner og vender delene hhv. udad og indad.

3 A

Nu limer man de 6 foldede elementer sammen. Man tager det forste element, putter lim pa kanten
og satter sammen med det naeste element. Fortseetter indtil forste og sjette element limes sammen.

Opgave
Hvordan skal man klippe for at fa den lille midterste del, der vender indad, til at blive storre?
Tegn klippestreger pé “skabelon 2 tom”, klip, fold og lim en stjerne.
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Stjerne 3

Ovenfra ser ét element saledes ud:

/ / ;

Hvordan skal man klippe for at fa det sadan?
Tegn selv klippestregerne pa “skabelon 3 tom”, og klip, fold og lim derefter stjernen.

Man kan teenke over, hvordan man féar lavet den midterste rombe, sé den sidder preecis i midten, og
leengden af diagonalen af den midterste rombe er preecis en tredjedel af diagonalen af den store
rombe.

Kan man lave endnu en rombe indeni?

Andre antal elementer

Kan man lave stjerner af 5 eller 7 elementer?

Fraktal-klip

Hvad er systemet i
denne skabelon?
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Udvalgte lesninger

Stjerne 1
For at at den del, der vendes udad, bliver lidt sterre skal klippet veere
lidt leengere.

Ift opgaven for udskolingen, skal klippet veere 4,04 cm langt.

Pa tegningen har klippet leengde s. Radius er r.

Den halve vinkel i stjernetakken er 30 grader.

. 1, ) .
Det seslart c0s(30°) = < som kan omarrangeres til, at klippets leengde
o (30°) -

Vihar r=7 cm, og deraf far man, at s =4,04 cm.

S =

Stjerne 2

|aod ¢
12

Den lille midterste del, der vender indad, bliver storre, nar de to midterste klip bliver leengere.

Stjerne 3
Der skal veere 6 klip.

Fra venstre mod hejre skal de 6 klip have leengderne: 6 cm, 4 cm, 2 cm, 2 cm, 4 cm, 6 cm.

For at f4 en rombe mere indeni, skal der klippes yderligere 2 klip i midten, sa der i alt er 8 klip.

Andre antal elementer

Man kan fint veelge et andet antal elementer end 6. Nar der er 6 elementer, er den vinkel som et element
abnes 1 360°: 6 = 60°. Bruger man kun 5 elementer, sa bliver vinklen 360°:5=72°. Valger man 7 elementer
bliver vinklen kun 360°:7 = 51,4°. Man kan valge mange flere elementer, hvis man har lyst.

Fraktal-klip

Systemet i elementet er at klippe i tredjedele. Klippets
leengde er % af den forrige leengde. Sa lader man den

midterste tredjedel vaere og gentager pa de yderste 2
tredjedele: klip i tredjedele, klippets leengde er % af

den forrige leengde. S& lader man den midterste tred-
jedel vaere og gentager pa de yderste 2 tredjedele.

I princippet kan man blive ved og ved.
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